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สายพันธุ์อะโวคาโด
ที่แนะน าปลูก
ในเชิงพาณิชย์1. คัดเลือกต้นตอที่สมบูรณ์ ปราศจากโรค

    อายุที่เหมาะสมคือ 2.5 - 3 เดือน

2. คัดเลือกกิ่งยอดพันธ์ุท่ีมีตาเต่งสมบูรณ์ 
ปราศจากโรคและแมลงศัตรูพืช

3. พันยอดพันธุ์ดีด้วยพาราฟิล์มหรือ
    วัสดุรักษาความช้ืน

4. ขนาดของกิ่งยอดพันธ์ุดี
ควรจะเท่ากับต้นตอพอดี

5. สร้างแผลรูปโล่ที่ต้นตอ 
ควรมีความยาว 3 - 5 เซนติเมตร 

6. สร้างแผลรูปโล่ที่กิ่งยอดพันธุ์ดี 
ควรมีความยาว 3 - 5 เซนติเมตร 

อะโวคาโด

7. เปรียบเทียบขนาดให้เท่ากันพอดี
ของแผลทั้งกิ่งยอดพันธุ์ดีและต้นตอ

8. พันด้วยพาราฟิล์มหรือเทปพลาสติก
ให้แน่นพอประมาณเพื่อส่งเสริม

การประสานของเน้ือเย่ือ

ศูนย์ส่งเสริมและพัฒนาอาชีพการเกษตรจังหวัดตาก (เกษตรที่สูง) 

เป็นพันธุ์กลาง
        ผลรูปหยดน้ำ สุกเขียว 
     มีจุดประสีน้ำตาลที่ผิวเมื่อแก่
เน้ือมีสีเขียวเหลืองรสชาติดี ติดผลดกไม่เว้นปี 

เป็นพันธุ์กลาง
ผลค่อนข้างกลม ผิวเขียว เน้ือเหลือง

รสชาติดี  ทนโรค  ดูแลง่าย

เป็นพันธุ์เบา 
ผลค่อนข้างกลม สุกเขียว

มีจุดประสีน้ำตาลที่ผิวเมื่อแก่ รสชาติดี



อะโวคาโดหรือลูกเนย เป็นผลไม้พื้นเมือง
ในแผ่นดินใหญ่ของอเมริกาแถบร้อนเป็นท่ีรู้จัก

และนิยมบริโภคในยุโรปมานาน
เนื่องจากเป็นผลไม้เพื่อสุขภาพ ในปัจจุบันประเทศไทย
มีการน าเข้าอะโวคาโด มากกว่า 234 ล้านบาท ต่อปี 
ซึ่งอะโวคาโดนับเป็นพืชเศรษฐกิจทางเลือกใหม่

บนพื้นที่สูงและมีศักยภาพเป็นท่ีต้องการของตลาด

การปลูกและการดูแลรักษา
การปลูกพืชทุกชนิดต้องมีแผนการจัดการที่ดี

อะโวคาโดเองก็เช่นกัน โดยการจัดการที่ดีน้ันควรมีดังน้ี

ควรมาจากแหล่งพันธ์ุที่มีความน่าเชื่อถือ ได้แก่ 
หน่วยงานราชการหรือหน่วยงานวิจัยที่รับผิดชอบ

พันธุ์

ในพื้นที่ลาดชันควรมีการเตรียมแปลงปลูก
ประมาณ 1 ปี และจัดท้าระบบการอนุรักษ์ดินและน้้าด้วย 
เช่น การท้าแนวระดับหรือการปลูกแฝกขวางความลาดเท
เป็นต้น จากน้ันจึงเตรียมหลุมปลูกโดยหลุมควรมีขนาด

กว้าง  80  เซนติเมตร 
   ยาว  80  เซนติเมตร 
   ลึก 80  เซนติเมตร
             ผสมกับปุ๋ยคอก จ้านวน 1 - 2 บุ้งก๋ี คลุกเคล้ากับ
    ดินที่ขุดขึ้นมา จากน้ันใส่หน้าดินลงไปในหลุมส่วนหน่ึง

การเตรียมดิน

ระยะปลูก
ระยะปลูกที่เหมาะสมกับอะโวคาโดนั้น ขึ้นอยู่กับพันธ์ุ
และความอุดมสมบูรณ์ของดินโดยทั่วไปนิยมปลูก          

ที่ระยะห่าง  6 x 6 เมตร เป็นต้นไป ขึ้นอยู่กับสายพันธ์ุ 
และพื้นท่ี (แต่ระยะ 6 x 6 เมตร น้ัน จ้าเป็นต้องใช้
การตัดแต่งก่ิงเข้าช่วยจึงจะมีประสิทธิภาพสูงสุด)

การใส่ปุ๋ย
การใส่ปุ๋ยน้ัน จะเริ่มใส่หลังจากลงหลุมปลูกได้ประมาณ 

1 เดือน โดยควรใส่ปุ๋ยตามค่าวิเคราะห์ดินในอัตราส่วน 
N:P:K เป็น 3:1:1 เวลาใส่ปุ๋ยควรใส่บริเวณรอบล้าต้น 

ห่างจากโคน ประมาณ 30 เซนติเมตร 
* ใช้ไม้ปลายแหลมแซะดินให้เป็นรู และหยอดปุ๋ยลงไป
จากน้ันให้กลบปิดรู เพื่อป้องกันการสูญเสียธาตุอาหาร

ส่วนต้นที่โตแล้วให้ปุ๋ยรองบริเวณทรงพุ่ม

การก าจัดวัชพืช

การก้าจัดวัชพืชน้ัน ในขณะที่ต้นยังเล็กอยู่ควรคลุมผิวดิน
ด้วยเศษหญ้าแห้ง เปลือกถ่ัว ถ่านแกลบ ขี้เล้ีอย ก้อนหินฯลฯ 
เพื่อป้องกันวัชพืชงอก และยังช่วยรักษาความชื้นในดินด้วย

**  ส้าหรับต้นอะโวคาโดที่อายุเกิน 1 ปีแล้ว
 เม่ือพบวัชพืชควรก้าจัดด้วยวิธีการตัดให้สั้น 

การตัดแต่งกิ่งและทรงพุ่ม
คือ การควบคุมทรงพุ่ม ตัดแต่งก่ิงที่ไม่พึงประสงค์

หรือส่วนที่เป็นโรคออก ไม่ให้สูงหรือเบียดชิดกันจนเกินไป           
เพื่อเป็นประโยชน์ในการรับแสงและให้อากาศถ่ายเทได้ดี 
เพื่อป้องกันการเกิดโรค และท้าลายแหล่งอาศัยของแมลง
ศัตรูพืชรวมถึงเป็นการช่วยเพิ่มคุณภาพผลผลิตให้ดีขึ้น

    โดยการตัดแต่งน้ันสามารถท้าได้หลายแบบ 
เช่น แบบครึ่งวงกลม แบบเปิดกลางพุ่ม แบบสี่เหล่ียม 

หรือตามความเหมาะสมของสภาพพื้นที่ น้ันๆ

การเก็บเกี่ยว
อะโวคาโดนั้นมีรูปแบบการสุกแก่ที่หลากหลาย ดังน้ันจึง

มีดัชนีการเก็บเก่ียว (Harvesting  Index) แตกต่างกันไป
ตามแต่ละสายพันธ์ุ วิธีที่นิยมกัน คือการสังเกตจาก 
การเปลี่ยนแปลงสีของผล  เช่น จากสี เขียวเปล่ียนเป็น               
สีเขียวขี้ม้า สีเขียวอมเหลือง สีม่วงอมแดงหรือม่วงเข้ม
การเปลี่ยนแปลงผิวผล เช่น มีสะเก็ดตุ่มสีน้้าตาลนูนขึ้น 
ขรุขระ สัมผัสสาก หรือมีผิวเรียบ ขึ้นนวล 
การเปลี่ยนแปลงที่ขั้วผลและก้านผล เช่น มีสีเขียว         
ปนเหลือง สีปูนแดงกินหมาก หรือแตกสะเก็ดสีน้้าตาลอ่อน
หรือเข้มเป็นริ้วบางๆหรือเป็นทั่วทั้งส่วนของขั้วผล 

*** ข้อควรระวังในการเก็บเก่ียวอะโวคาโด
      คือควรเก็บเก่ียวโดยใช้กรรไกรตัดที่ขั้วผลหรือใช้ตะกร้อ
ที่มีผ้ารอง ไม่ควรเขย่าต้น ใช้ไม้ฟาด เพราะจะท้าให้ผล
เกิดความเสียหาย มีรอยช้้า ผลปริแตก และท้าให้เน่าเสียได้
นอกจากน้ีควรเลือกเก็บอะโวคาโดที่แก่เท่าน้ัน 
เพื่อให้ได้ผลผลิตที่มีคุณภาพดี

ท่ีมาแล
ะความส าคัญ
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